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Аналізуються особливості застосування інтерактивних методів навчання 

при викладанні дисципліни «Історія» у вищій школі. Розглядаються переваги та 

недоліки новітніх методик викладання, вимоги для їх реалізації, які ставляться 

перед студентами і викладачами.  
Розглянемо основні аспекти можливого застосування сучасних методик 

навчання в ВНЗ. Розглянемо інтерактивні методи навчання, які включають в 

себе: 1 – метод проблемного викладання, 2 – дискусії, 3 – кейс-стадії, 4 – роботу 

в групах, 5 – метод мозкового штурму, 6 – метод критичного мислення, 7 – 

вікторини, 8 – міні-дослідження, 9 – ділові ігри, рольові ігри, 10 – метод Insert – 

метод індивідуальних поміток, коли студенти пишуть 10 хвилинне ессе, 11 – 

метод бліц-опитування, 12 – метод анкетування або прийом «Бінго» та інші. 

Сучасний рівень шкільної освіти характеризується тим, що в межах класово-

урочної системи широко застосовуються різні форми організації колективно 

пізнавальної діяльності, як фронтальні так і внутрішньокласові групові. 

Таким чином сама специфіка інтерактивних технологій і методів у 

викладанні історичних дисциплін заключається у використанні викладачем і 

учнями різних джерел інформації, які дозволяють отримати не тільки певну 

кількість знань, але і компетентності, навики, уміння в їх використанні. 

Кожен вид технологій, який застосовують в процесі навчання є важливим і 

доповнюючим один одного, тому ми можемо з впевнено говорити про 

важливість комплексного навчання у сучасних умовах освітнього процесу. 

Ключові слова: історія, інтерактивні технології, тип уроку. 
 

Bahtiyer Aminov, Tetiana Karpukhina. A SPECIFIC OF APPLICATION OF 

INTERACTIVE TECHNOLOGIES AND METHODS IS IN TEACHING OF 

HISTORICAL DISCIPLINES 
The modern level of school education is characterized by that within the limits of 

the class-fixed system the different forms of organization collectively of cognitive 

activity are widely used, as frontal so group at the class. 

Thus the specific of interactive technologies and methods in teaching of historical 

disciplines consists in the use a teacher and students of different information 
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generators that allow to get not only the determined amount of knowledge but also to 

the competence, skills, abilities in their викоританні. 

Every type of technologies, that is applied in the process of studies is important 

and complementary each other, that is why we can from confidently to talk about 

importance of complex studies in modern terms educational. 

Key words: history, interactive technologies, type of lesson. 
 

Соціально-економічні і культурні переміни, які відбуваються в сучасному 
суспільстві, ставлять перед системою освіти завдання сформувати у майбутніх 
педагогів компетенції, які відповідають вимогам часу. Формуванню педагогічних 
компетенцій сприяє застосування інтерактивних технологій і методів. Сьогодні 
ми є свідками створення нових підходів до вивчення історії Узбекистану. У 
своєму виступі на засіданні міжвідомчої роботи групи з вивчення національної 
історії Республіки Узбекистан, державний секретар РУ Б.Юлдашев відмітив, що 
«Ш.М. Мірзієєв давно займався питання вивчення національної історії 
запропонував розробити програму історичних досліджень під назво. «Народ  в 
потоці історії». Головні її цілі – створення умов для якісного підняття історичної 
науки Узбекистану на базі розвиненої методології і методики; розширення 
горизонтів національної історії узбеків, формування нового історичного 
світогляду нації; осмислення двох десятиліть новітньої історії Узбекистану. Ця 
ініціатива з’явилась не випадково. Майбутнє неможливо без опори на історичне 
минуле. В цій невидимій війні змісту та цінностей, котра триває на планеті 
кожен день, збереження історичної пам’яті – це єдиний спосіб самозбереження 
[11; 25]. 

В зв’язку з цим завдання по подальшому включенню у викладання 
історичних дисциплін в Узбекистані та в Україні  методичних інновацій, у 
вигляді інтерактивних технологій і методів, а також діалогових засобів навчання. 
Інтерактивні методи навчання засновані на тому, що навчальний процес 
організовується таким чином, що студенти критично мислять, повинні 
вирішувати складні проблеми на підставі аналізу подій і відповідної інформації, 
зважуючи альтернативні думки. Інтерактивне навчання сприяє більш 
ефективному засвоєнню студентами інформації, розвитку комунікативної 
компетенції і особливостей особистості, котрі необхідні для педагога. Специфіка 
інтерактивних методів навчання закладається в моделюванні змісту всієї 
педагогічної діяльності. На парах з історії слід частіше застосовувати  спосіб 
діалогового спілкування, котре доводить, що студенти оказують один одному 
підтримку, таким чином між педагогом і учнями виникає атмосфера співпраці та 
діалогу. Орієнтація на нові цілі освіти – компетенції – вимагає не тільки зміни 
змісту предметів, які вивчають, але й методів і форм організації навчального 
процесу, активізацію діяльності учнів в ході заняття, наближення вивчаємих тем 
до реальності та пошуків вирішення проблем, що виникають. 

Розглянемо основні аспекти можливого застосування сучасних методик 
навчання в ВНЗ. Розглянемо інтерактивні методи навчання, які включають в 
себе: 1 – метод проблемного викладання; 2 – дискусії, 3 – кейс-стадії, 4 – роботу 
в групах, 5 – метод мозкового штурму, 6 – метод критичного мислення, 7 – 
вікторини, 8 – міні-дослідження, 9 – ділові ігри, рольові ігри, 10 – метод Insert – 
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метод індивідуальних поміток, коли студенти пишуть 10 хвилинне ессе, 11 – 
метод бліц-опитування, 12 – метод анкетування або прийом « Бінго» та інші. 

Одним із ефективних методів активації процесу навчання є метод 
проблемного викладу матеріалу. При такому підході лекція стає схожа на діалог, 
процес викладання імітує дослідницький процес (подається декілька постулат з 
теми лекції, виклад їде як процес самостійного аналізу та узагальнення 
студентами матеріалу). Протиріччя навчального пізнання розкривається разом з 
постановкою проблеми. Дана методика дозволяє зацікавити студента, та ввести 
його у процес навчання. Перед початком вивчення певної теми курсу перед 
студентами ставиться проблемне питання та дається проблемне завдання. 
Стимулюючи вирішення проблеми, викладач знімає протиріччя між своїм 
розумінням теми та розумінням теми самими студентами.Ефективність такого 
метода в тому, що окремі проблеми можуть підніматись самими студентами. 
Головний успіх даного методу в тому, що викладач провокує аудиторію до 
самостійного вирішення поставленої проблеми. Організація процесу 
проблемного навчання є достатньо складною, вимагає значної підготовленості 
лектора. Однак на початковому етапі використання цього методу його можно 
запроваджувати у структуру раніше підготованих лекцій, семінарів як 
доповнення [5, 45]. 

Іншим ефективним методом можна назвати метод кейс-стаді або метод 
навчальнних конкрентних ситуацій (НКС). Центральним поняттям даного 
методу є ситуація( набір перемінних, коли вибір будь кого є вирішуючим або 
впливає на кінцевий результат [8, 56]. 

Згідно теорії діяльності Л.С. Виготського розвиток учнів як особистості, 
залежить від процесу навчання [7, 24]. В зв’язку з цим необхідні нові шляхи по 
використанню у навчально-виховному процесі сучасних технологій. 
найефективнішим методом є проектне навчання, що має вищий потенціал 
самостійності учнів , направлений на підвищення ініціативності студента а також 
розвитку соціальних навиків та інтеграції. Основний принцип методів 
проектного навчання заключається в тому, що учні в межах роботи з даної 
технології виступають суб’єктами власної діяльності. 

Метод проектів по своїй дидактичній особливості націлений на формування 
здібностей, що дозволяють ефективно діяти в реальній життєвій ситуації, 
застосовуючи навики, отримані при використанні даної технології, учень здатен 
адаптуватись до різних умов, орієнтуватись в різноманітних ситуаціях. Метод 
проектів виник ще в 20ті роки минулого століття в США. Також його називали 
методом проблем. Він заснований на ідеях прагматичної педагогіки 
американського філософа і педагога Джона Дьюї. Його учень і послідовник 
В.Кілпатрік називав даний метод «задум, що виконують від душі». 

Автори методу проектів пропонували будувати навчання на активній основі, 
через призму зорієнтованої діяльності учня, спираючись на його особисту 
зацікавленість саме в цьому знанні, для досягнення саме цієї цілі. Дуже важливо, 
навіть принципово було запропонувати дітям проблему, з реального життя та яка 
має значення саме для них. Для вирішення такої проблеми учню буде необхідно 
застосувати знання, які у нього уже є та здобути нові безпосередньо у ході 
роботи. 
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У курсі з історії метод проектів може використовуватись в межах програмного 
матеріалу, практично на кожному занятті. Обрані теми повинні бути значними, 
цікавими і ускладнюватись в залежності від віку учня. Творча діяльність в ході 
проектної роботи повинна приносити учням радість від пізнання та спілкування. 
Під час виконання проектної роботи, котра може бути як в усній, так і в письмовій 
формі, необхідно дотримуватись, на мій  погляд, кількох рекомендацій: 

1. По перше оскільки проектна робота дає можливість учням виражати 
власні ідеї, важливо не надто контролювати і регламентувати учнів, бажано 
заохочувати їх самодіяльність. 

2. По друге, проектні роботи є відкриттями, тому не може бути чіткого 
плану їх виконання. В процесі виконання проектних завдань можна вводити 
додатковий матеріал. 

3. По третє більшість проектів можуть виконуватись окремими учнями, але 
проект буде максимально творчим, якщо його виконувати групами. Це ще раз 
підкреслює необхідність співпраці між учнями [4, 8]. 

Таким чином метод навчального проекту призводить до розвитку 
самодіяльності учня, що розкриває творчий потенціал його особистості, 
забезпечує суб’єктивність вчителя в процесі навчання, що позитивно впливає на 
результат. Метод проектного навчання дозволяє реалізувати не тільки навчальні 
завдання , а й виховні. 

Форми проектної діяльності різні: дослідницькі, соціальні, мережеві. 
Дослідницькі дають позитивний ефект, не тільки підвищують інтерес до історії, 
але й формулюють навики, необхідні сучасні людині: комунікативні, 
дослідницькі, аналітичні. При використанні цього методу на заняттях з 
історичних дисциплін в учнів формується власний погляд на оточуючу 
реальність, активна громадянська позиція. У викладанні історичних дисциплін 
педагоги-новатори часто використовують метод лекція-візуалізація, котра 
включає в себе реалізацію принципу наочності. Наочність не тільки сприяє 
запам’ятовуванню навчального матеріалу, а й дозволяє активізувати розумову 
діяльність, проникнути в явища, які вивчаються [11, 25]. 

Підготовка лекції-візуалізації викладачем складається з перекодування 
навчальної інформації теми лекції в візуальну форму через схеми, малюнки, 
креслення. Читання лекції-візуалізації зводиться до зв’язного розгорнутого 
коментування підготовлених візуальних матеріалів, які розкривають тему лекції. 
Відмітимо, що лекцію-візуалізацію краще використовувати при введенні в новий 
розділ або тему з ціллю формування зацікавленості в учнів. 

У викладанні історії важливу роль грає вміння орієнтуватись у широкому 
спектрі сучасних інноваційних технологій, їх поділяють на загально-педагогічні, 
предметні, локальні і модульні. 

У цьому зв’язку актуалізується проблема застосування технологій 
розвиваючого навчання, під яким ми розумієм активний діяльнісний тип. При 
цьому основною мотивацією є пізнавальний процес. Методика розвиваючого 
навчання успішно інтегрувала в собі раціональні і емоційні факти і узагальнення, 
пояснювальний та пошуковий(досліджуваний) методи. При використанні 
розвиваючих технологій у викладанні історії повинні використовуватись такі 
прийоми: дидактичні ігри, дискусії. 
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Дискусійна модель навчання історії рахується інноваційною технологіє, при 
якій основним засобом пізнання є дискусія. 

Дискусія – дослідження, публічне вивчення якого-небудь спірного питання, 
проблеми, в процесі якої є зіткнення різних точок зору. 

Дискусійна модель навчання включає в себе три типи дискусій. Які залежать 
від цілей, визначених вчителем: імперативний, конфронтаційний, інформативний 
[5, 14]. 

В процесі вивчення теми необхідно висвітлити зміст представлених типів 
дискусій. Важливо підкреслити , що дискусійна модель навчання здійснюється за 
допомогою уроку. Визначені принципи дискусійної моделі: рівність учасників 
дискусії, стійке направлення дискусії, адекватність сприйняття. У відповідності з 
технологією, до кожного уроку підбирається тема і проблема для обговорення. 
Тема повинна носити актуальний характер, який визначається в ході дискусії 
(легкі питання для обговорення не виносяться). Важко відмітити, що кожен урок 
слід продумати, необхідно скласти план ведення дискусії: вступне слово вчителя, 
виступ учасників дискусії, формування альтернативних груп, підведення дискусії 
до спільної думки, заключення. 

Інноваційні технології сприяють формуванню комунікативних компетенцій, 
оскільки учням приходиться працювати в групі, виконувати різні ролі: бути 
лідером, відомим, організатором, виконавцем; афішувати результати діяльності 
групи, виступаючи перед аудиторією. В цьому зв’язку, однією із складових 
успіху процесу навчання є використання групових технологій [4, 18]. 

Груповий спосіб навчання забезпечує облік індивідуальних особливостей 
учнів, дозволяє залучати як сильних так і слабших, основою даного підходу є 
співпраця. 

Групові технології як колективна діяльність включає взаємне збагачення 
знаннями  учнів в групі, організацію спільних дій, розприділення початкових дій. 

Далі необхідно відмітити і особливості організації групової роботи учнів на 
уроці: клас ділиться на групи для рішення окремих завдань; кожна група отримує 
певне завдання і виконує їх спільно під безпосереднім керівництвом лідера групи 
або вчителя; завдання в групі виконують таким чином, котрий дозволяє 
оцінювати індивідуальну роботу кожного члена групи; склад групи непостійний, 
підбирається з урахуванням максимальних можливостей кожного члена групи. 
Важливо відмітити, однорідна групова робота має на меті виконання невеликими 
групами учнів однакового завдання, а диференційована – виконання завдань 
декількома групами. 

Технологічний прогрес групової роботи показаний декількома етапами 
:підготовка до виконання завдань, групова робота, заключна частина. Групова 
форма роботи під час уроку застосовується для рішення майже всіх основних 
дидактичних задач [8, 11]. 

До різноманітних групових технологій відносяться: групове опитування, яке 
проводиться з ціллю повторення і закріплення нового матеріалу; диспут, (ціль 
навчить логічно, доказово відстоювати власну точку зору); нетрадиційні уроки- 
урок-конференція, урок-суд, урок-мандрівка, інтегрований урок). 

По К.Дьяченко організаційна структура групових способів навчання може 
бути комбінованою, тобто поєднувати в собі різні форми: групову (коли один 
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навчає багатьох), парну, індивідуальну. При цьому домінуюче значення має 
групове спілкування [8, 56]. 

До групових способів навчання можна віднести: 
1. Класно-урокова організація. 
2. Лекційно-семінарська система. 
3. Форми диференціації навчального процесу. 
4. Дидактичні ігри. 
5. Бригадно-лабораторний метод. 
6. Метод проектів. 
Сучасний рівень шкільної освіти характеризується тим, що в межах класово-

урочної системи широко застосовуються різні форми організації колективно 
пізнавальної діяльності, як фронтальні так і внутрішньокласові групові. 

Таким чином сама специфіка інтерактивних технологій і методів у 
викладанні історичних дисциплін заключається у використанні викладачем і 
учнями різних джерел інформації, які дозволяють отримати не тільки певну 
кількість знань, але і компетентності, навики, уміння в їх використанні. 

Кожен вид технологій, який застосовують в процесі навчання є важливим і 
доповнюючим один одного, тому ми можемо з впевнено говорити про 
важливість комплексного навчання у сучасних умовах освітнього процесу. 
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Робота присвячена проблемі вивчення актуальних проблем всесвітньої історії 

у процесі навчання. Метою дослідження є теоретичне обґрунтування доцільності 

застосування креативних завдань як засобу вивчення питань суперечливої та 

контроверсійної історії в окресленні методичних особливостей цього процесу. 

Автор презентує приклади креативних завдань щодо розгляду актуальних 

проблем всесвітньої історії, використання яких сприяє досягненню головного 

результат освіти – набуття компетентностей як важливого фактору 

розвитку успішної особистості учня. 

У статті робиться акцент на необхідності використання широкого кола 

джерел для формування досвіду самостійного вивчення історичних документів, 

критичного ставлення до нової інформації, розвитку пізнавальної активності 

та самостійності мислення учнів у процесі вивчення історії. 
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